

Declararea zilei de 15 martie ca sărbătoare a comunității maghiare

## Schimb de replici în Senat

Plenul Senatului a respins, ieri, propunerea legislativă privind consacrarea zilei de 15 martie ca sărbătoare a comunității maghiare din România, raportul suplimentar negativ fiind votat de 82 senatori, în timp ce împotriva au votat opt senatori, iar 11 s-au abținut.

Dezbaterile generale asupra propunerii legislative au generat un schimb de replici acide între senatorul PMP Traian Băsescu și cel al UDMR Cseke Attila.

„Nu voi relua argumentele de la intervențiile mele trecute cu privire la lipsa de oportunitate a acestei legi, la umilința pe care o aducem chiar memoriei celor care au căzut când Ungaria voia să se facă mare pe seama Ardealului. V-aș mai sublinia însă un lucru, dragi colegi de la UDMR. Mai acum câteva luni spuneți că pentru voi Ziua Națională a României nu e o sărbătoare, ci o zi de doliu. De ce vreți să ne faceți nouă zi de sărbătoare una din cele trei zile naționale de sărbătoare ale voastre? Este doar o întrebare, la care nici măcar nu aștept răspuns”, a spus senatorul PMP Traian Băsescu în timpul dezbaterilor.

În replică, senatorul UDMR Cseke Attila l-a întrebat, în aplauzele unor senatori, pe Traian Băsescu de ce i-a umilit pe români timp de 10 ani, cât a fost președinte, când le-a trimis mesaje de felicitare de 15 martie.

„Eu cred că nu i-ați umilit pe români atunci când ne-ați trimis mesaje de felicitare în cei 10 ani cât ați fost președinte și cred că abordarea relației româno-maghiare și climatul în care se desfășoară relația româno-maghiară depinde foarte mult de conducătorii celor două comunități și mesajele pe care le dau acești conducători. Președintele Traian Băsescu, timp de 10 ani, a dat mesaje coerente, corecte față de comunitatea maghiară de 15 martie. Din păcate, senatorul Traian Băsescu a stricat tot ce a făcut pe acest domeniu președintele Traian Băsescu”, a adăugat Cseke Attila.

Fostul președinte Traian Băsescu a reacționat și el: „Cât am fost președinte nu am avut nicio înțelegere cu voi, cu UDMR. Aduceți-vă aminte că la toate alegerile și la toate referendumurile ați susținut bolșevismul biruitor. Și acum faceți același lucru. Tot timpul voi avea respect pentru comunitatea maghiară, ca pentru orice altă



minoritate, dar niciodată nu voi permite unei minorități să umilească românii. Iar voi cu propunerea de a face zi națională în România din ziua voastră de 15 martie asta urmăriți, să umiliți românii în timp ce le spuneți de la vârful partidului că voi urăți ziua națională a românilor.

Vreau să știți că nu puteți să păcăliți pe nimeni. Știu că vă așteaptă Victoraș (Viktor Orbán, premierul Ungariei - n.r.), căruia i-am spus la Tușnad atâta autonomie în ungurime câtă la Caracal.

Vă așteaptă să rânjiți - i-am păcălit pe români, le-am pus ziua în care îi omoram prin Ardeal să fie și ziua lor națională. Mulțumiți-vă că vă spunem La mulți ani! de zilele pe care vi le

autoproclamați ca fiind zilele voastre naționale”.

Cseke Attila a intervenit din nou, afirmând că proiectul nu prevede instituirea unei zile naționale, ci o sărbătoare a comunității maghiare.

Pe 17 octombrie, plenul Senatului a retrimis la comisiile de specialitate proiectul de lege aparținând UDMR prin care ziua de 15 martie devine Ziua Maghiarilor, în pofida solicitării senatorului PMP Traian Băsescu, care a cerut respingerea acestuia, susținând că este un element de șantaj reciproc între PSD și UDMR.

Proiectul de lege va ajunge în dezbaterile Camerei Deputaților, care este for decizional. ■

## Deschideți ochii, altfel deschideți portofelul! Polițiștii, cu ochii pe pietoni

Peste 100 de pietoni care au traversat neregularitar au fost sancționați de polițiștii rutieri la sfârșit de săptămână.

În perioada 10- 12 noiembrie, polițiștii rutieri și de ordine publică din cadrul Inspectoratului de Poliție Județean Bihor au acționat pe șoselele bihorene, pentru prevenirea evenimentelor rutiere, pentru depistarea, identificarea și tragerea la răspundere a celor care încalcă prevederile legale sau comit infracțiuni la regimul circulației pe drumurile publice, precum și pentru menținerea climatului de ordine și siguranță publică în rândul comunității. Ca urmare a abaterilor constatate în trafic la sfârșit de săptămână, au fost aplicate 200 de sancțiuni contravenționale, cu amenzi în valoare de 58.075 lei. Totodată, ca măsură complementară, pentru comiterea unor fapte care atrag suspendarea exercitării dreptului de a conduce autovehicule pe drumurile publice, polițiștii au reținut opt permise de conducere. De asemenea, au fost reținute nouă certificate de înmatriculare, au fost constatate 14 infracțiuni și nouă tamponări. În cadrul acțiunilor au fost sancționați 113 pietoni care au traversat neregularitar, 21 de sancțiuni au fost aplicate pentru depășirea limitelor legale de viteză, 14 participanți la trafic au fost sancționați pentru nerespectarea prevederilor legale privind portul centurii de siguranță, șapte sancțiuni au fost aplicate pentru punerea în circulație a unor autovehicule care prezentau defecțiuni tehnice, iar 45 de sancțiuni au fost aplicate pentru alte abateri de la regimul circulației rutiere. ■ R.C.

### decese

✝ Împărtășim durerea fiilor noștri, Dan, Ica, Daniela și Iulian, greu încercați de moartea dragului lor tată, soț și bunic, **ALEXANDRU BARANYA**. Sincere condoleanțe. Familia Jacan. (8406)

✝ Suntem alături de nepotul Pușa Ioan și familia lui, la marea durere pricinuită de moartea mamei, soacrei și bunicii lor dragi. Nicu Vaida. (8411)

✝ Cu lacrimi în ochi și durere în suflete anunțăm încetarea din viață a dragului nostru unchi, **IULIU TOBĂ**. Nu te vom uita niciodată. În-mormântarea va avea loc miercuri, 15 noiembrie, ora 12.00, din Capela Hașăș Oradea. Dumnezeu să-l odihnească în pace. Nepoții Mirela, Ionuț, Călin, Diana. (8416)

### comemorări

✝ Azi, 14 noiembrie, se împlinesc 6 luni de când a plecat la cele veșnice scumpul nostru frate și unchi, **dr. GAVRIL CORNUȚIU**. Dumnezeu să te odihnească în pace. Sora Mărioara, nepoții Patricia cu Radu, Vlad. (8389)

✝ Azi, 14 noiembrie, se împlinesc 10 ani de când a plecat la cele veșnice iubitul soț și tată, **VIOREL ILIȘ**, de 48 ani și scumpa noastră soacră și bunică, **EVA ILIȘ**, de 80 ani, din Ciumeghiu. Dumnezeu să-i odihnească. Soția și nora Mărioara cu fiii și nepoții Patricia cu Radu, Vlad. (8388)

✝ Se împlinesc 18 ani de când draga noastră mamă, soacră, bunică și străbunică, **MARIA PETROI**, din Mierlău, a plecat dintre noi. Dragostea ei cu care ne-a înconjurat nu o vom uita niciodată. Sufletul ei bun și blând îl păstrăm mereu în inimile noastre. Dumnezeu să-i dea odihnă veșnică în locul cu lumină și verdeță. Copiii cu familiile. (8385)

✝ Au trecut 3 ani de când sufletele noastre poartă povara durerii trecerii în neființă a dragului nostru soț, tată, soț și bunic, **VALER BERDIE**. Așezăm o floare, aprindem o lumânare și spunem o rugăciune ca sufletul lui bun să găsească odihna veșnică între cei drepti, alături de fiul, **DORIN**. Bunul Dumnezeu să-ți călăuzească sufletul pe calea veșniciei. Soția Lucica, fiica Luminița cu soțul Viorel și iubitul nepot Andrei. (8419)

✝ Au trecut 3 ani de când sufletul nobil plin de dragoste și bunătațe al dragului nostru frate, cumnat și unchi, **VALER BERDIE**, s-a ridicat la ceruri. La ceas de pomenire îi aducem un pios omagiu și recunoștință veșnică rugând pe bunul Dumnezeu să-i dea odihnă în Împărăția Sa. Surorile Florica și Nelia, cumnații Radu și Lenuța și nepoții Bogdan, Mihaela și Ghiță cu familiile lor. (8420)

### Anunțurile de comemorări și decese se preiau:

☐ la ghișeul de pe Aleea Gojdu nr. 3, luni-vineri între orele 8.00-18.00, duminică, între orele 12.00-16.00

☐ la ghișeul de pe str. Patrioților nr. 4 (lângă Teatrul de stat) luni-vineri, între orele 9.00-18.00, duminică, 16.00-18.00

